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Munkátlanság és vállalkozás.
Debreozeti, november 3.

A magyar társadalom nem 
igen fog megmenekülni at­
tól a nem épen kellemes fel­
adattól, hogy mélyebben be­
letekintsen a műnk anélkül 
maradtak helyzetébe, elemezze 
a társadalmi nyomor okait 
és igyekezzék eltömni forrá­
sait. Nem akarjuk kicsinyelni 
azt, mit a kormány tesz ak­
kor, a midőn a gyáraknak 
munkát biztosit, de mind­
nyájan tudjuk, hogy még ez 
akkor sem elég, ha a fővá­
rosi társadalom föl ébredt lel­
kiismeretére számítunk is. 
Melegedő szobák, leves- és 
kenyérosztó intézetek jók a 
baj nak pillanatnyi enyhíté­
sé re, de nem arra, hogy gyö­
keresen orvosolják a bajt.

Hajdan a nyomorúság rész­
ben egyéni botlások, részben 
pedig múló csapások, száraz­
ság, rossz termés, vagy ha­
sonló okokból eredt. Az in- 
dusztriálizrrms és hitelgaz­
dálkodás elterjedése óta azon­
ban a régi okokhoz újak, a 
koronként rendesen bekövet­
kező depresszió járul, Mily 
nagy mértékű lehet ez, mu­
tatják azok az adatok, me­
lyek a budapesti iparágak­
ban elfoglalt munkásokra 
vonatkoznak s a melyek sze­
rint például a bidépitő-mun- 
kásoknak alig egy tizede ta­
lál munkát s legnagyobb ipar­
telepeink, a Ganz-gyár, a
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körülbelül felét kénytelen 
volt elbocsátani. E mellett a 
munkabérek is tetemesen 
csökkentek.

Ha Magyarország ipara nem 
lenne annyira egyetlen vá­
rosba koncentrálva, ha más 
foglalkozási ágak nem lenné­
nek szintén tultömve, akkor 
nem lenne ilyen nagyarányú 
a baj. A munkátlanul marad­
tak könnyebben térhetnének 
át másfelé s magát a nyomo­
rúságot sem éreznék annyira 
künn a falun vagy kicsi vá­
rosban, hol a vagyoni viszo­
nyok nem térnek el annyira 
egymástól. Mindamellett még 
akkor is igaz maradna az, 
hogy ha a bajon alaposan 
segíteni akarunk, uj kereseti 
forrásokat kell nyitni a nép­
nek, különben szaporodni fog­
nak a kivándorlók s alkalma­
sint a munkanélkül marad­
tak is.

Mit lehetne e tekintetben 
az ipar terén tenni, arról eb­
ben a perezben nem akarunk 
szólani, de rá akarjuk olva­
sóink figyelmét irányozni 
arra, hogy éppen azokban a 
megyékben, a honnan erős a 
kivándorlás, mondhatni egyet­
len rendszabállyal más 
irányt lehetne adni a fejlő­
désnek.

Magyarország sok tekintet­
ben ma is gazdagabb, mint 
hirmok s habár tudós profesz- 
szorok Alföldjének kimeri! -

magában
hegyi legelőiben szinte ki- 
számithalatlau és alig, vagy 
éppen ki nem használt kincs 
fekszik Egan Ede szegedi 
fölolvasásában, 1899-ben, rá­
mutatott erre s fölhozta, hogy 
Csik-, Máramaros-, Hunyad-, 
Krassó-, Háromszék-, Besz- 
tercze-, Udvarhely-, Szeben- 
és Trencsénnek, tehát kilencz 
magyar megyének mezőgaz­
daságilag használt területe 
87a millió hold, ellenben 
Svájczó csak 5 millió. A ki­
lencz megye takarmányter- 
melő területe épp úgy 2'6 
millió hold mint Svjáczó. 
A havasi legelők kiterjedését 
a hegyi jellegű magyar me­
gyékben 1 U millió* holdra 
lehet tenni. Ebből, mint azt 
Egan és Pirkner kifejtették, 
az állattenyésztés és a vele 
összekötött mellékiparágak 
segítségével szinte számlál ha­
tatlan milliókat lehetne kite­
remteni, épp úgy, mint azt 
megteszi S váj ez élelmes népe.

Magyarország csak fino­
mabb sajtokért milliókat ad 
ki évente. Még Bosznia is 
megadóztat, ezen a czitnen 
bennünket. A kicsi S váj ez nak 
pedig évente körülbelül annyit 
fizetünk, mint a mennyit 
egész exportunk ér. Ezen le­
helne és kellene is segíteni.

Némi vállalkozókedv mel­
lett meg lehetne csinálni 
azokat a szövetkezeteket, me­
lyek a hegyi legelők oksze­
rűbb kihasználását, valamint

a sajtkószitóst nyereséggel 
tudnák folytatni. A másfél 
évtized előtti fiaskót ma, a 
mikor sokkal jobban ismer­
jük a szüvetkezóscsinját-bin- 
ját, ki lehetne köszörülni. A 
bankokban és takarékpénz­
tárakban heverő millióknak 
egy tizede elég lenne ahhoz, 
hogy e téren uj kor hasad­
jon meg.

E milliók urainak és ke­
zelőinek lelkiismerete kell, 
hogy megmozduljon és érez­
zék, hogy kötelességük végül 
valamit tenni. Az igazán nem 
járja, hogy elmulaszszuk 
fölhasználni az emelkedésnek 
kezükben levő eszközeit. Sem 
az angolok, sem az ameri­
kaiak, de még a németek sem 
jutottak el oda bizonyos ri­
zikó és erőfeszítés nélkül, a 
hol ma vannak. Ez az emel­
kedés egyik föltétele. Tegyük 
azonban hozzá azt, hogy a 
szóban forgó esetben a kocz- 
kázat okos körültekintéssel a 
minimumra csökkenthető.

Az ország legszegényebb 
vidékének kereseti viszonyait 
javítva, oda kötjük a népet 
a szülő völgyhöz, mérsékel­
jük a proletárok összefolyá­
sát a városokban. Javítjuk a 
nemzeti mérleget és gátat 
vethetünk a kivándorlásnak. 
Ezek közül, ha van bennünk 
hazafiság, egy is elég, hogy 
munkára serkentsen.

TÁRCZA.

Egyről-másról.
A Debreceeni Friss Újság számára 

irta: Gróf Vay Sándor.
Az esztendő legszomoiubb ünne­

pére készültek az elmúlt héten. Ha­
lottak napjára. Ez az egy nap az, 
melyen az élők visszaemlékeznek az 
elhunytakra. Igaz, li»py temérdek 
hazug gyászt, hazug pompát is lát­
tunk a temetőbe. Ákárhányan azért 
díszítik föl elköltözött szeretteik sír­
ja', hogy a világ lássa, telik ám te­
metői pompára is, mások meg azért, 
hogy ismeiőseit bosszantsák. Egy 
ferenezvárosi gazdag hentesmesterné 
pl. valahányszor feldíszítette elhunyt 
szülői és férje sírját, rendesen meg­
jegyezte : „Na, a Mester utozábnn 
bizonyosan megpukkad mérgében a 
komámasszony, mert sírjaim az idén 
is szebbek mint az övéi."

Mintha bizony nem volna felesle­
ges ez az egy napra való fény és

ragyogás azoknál, a kik máskor esz­
tendőszám sem tekintik meg e!köl­
tözöl teik sírját. A filizof úgy is a 
szivében gyászol és egy egyszerű 
kataünrózsából font koszorú is elég, 
ha igazán érezve tesszük le szeret­
teink örök nyugvóholyére.

A képviselőház mézesheteit éli. Sok 
a vadonat uj képviselő és a mula­
tóhelyeket sűrűn keresik fel a hon­
atyák. A mint hallom már Makkai 
Zsiga bá’-t is elvitték valamelyik 
hiuságos mulatóhelyre és megtheáz- 
tatták. Rossz nyelvek azt mondják, 
a kannából itta azt a zamatos folya 
dékof Különösen a Hét egyik czikk- 
irnja azt állítja, hogy Zsiga bá’ csak 
affektálja a rusztikosságot. Hogy 
komolyan még a főldmivesi czim is 
derogál Doki, abból tudjuk, hogy a 
bejelentőlapon építő vállalkozónak 
irta be magát.

Az országgyűlést Budán, n várlak 
frónlermóben nyitotta inog a király. 
A Kossuth-párti képviselők nem vol­
tak ott a megnyitáson.

Érdekes régi Írásokban kutatva 
látni, hogy a régi pozsonyi Diétákat,

hol nyitotta meg a király. Egyike a 
legfigyelemreméltóbb országgyűlések­
nek volt az 1790-91 iki. Ez Budán, 
II. Leopold koronázása alkalmával 
nyílt meg. 1808 ban nagyon nagy 
pompával nyitották meg a Mária- 
Ludoviea magyar királynévá való 
megkoronázással egybekapcsolt Dié­
tát. Az 1825 ki megnyitásról igy ir 
naplójában Kazinczy Ferencz ba­
rátja, Guzmios Izidor, a tudós ben- 
ezés pap : „Megelőzte a királyi pro- 
positlók — a főrendek és közrendek 
termében történt fölolvasását a kö­
veteknek a prímás udvari szállójában 
való egy begy ülése reggel 8 órakor, 
hol ő Felsége a király, királyi mél­
tósággal több főembertől kisértetve 
megjelent és az ő számára készült 
trónusra ülve, magyar nyelven kö­
szöntetett he rezeg Kohárytól, erre ő 
Felsége diákul felelt s egyszersmint 
tudtukra adta a Diétái uraknak, hogy 
propositióját most átadja.

Az 1830-iki országgyűlés megnyi­
táséról ezeket a jegyzéseket olvas­
suk : Szcpt. 14-én reggel tizedf l 
órakor az Ország Rendéi primitiaiis

ház palotájában gyűltek össze, hol 
a Thronusra ülvén ő Felsége, deák 
beszédet tartván, átadá a nádornak 
a királyi Propositiókat, melyek elő­
ször Mixta sessioban utóbb Statusok 
táblájánál is fololvastattak. Az 1832. 
országgyűlésről Kölcsey következőleg 
emlékezik meg naplójában : „Ismét 
pompa — nagyi Vegyes ülés v da s 
az egész országgyűlés a tegnap meg­
érkezett királyhoz ment, ki az érseki 
palotában trónusán megjelenvén, a 
királyi feladásokat átaladá“. 1839-ben 
ezeket találjuk a Diéta megnyitásáról; 
„Az egész országgyűlés a primási 
palotába ment át. Itt, a kiráíy latin 
beszéd kíséretében a királyi előter­
jesztéseket átadja a prímásnak". Mind 
a két Tábla pedig ismét visszamegy 
az országházába, a hol is a prímás 
a királyi előadásokat a nádornak 
átadja, az fölbontja, Szögyény itelő- 
mester által felolvastatia és ugyanezt 
a Karolt és Rendek Tablóján újra 
föloivassa. Az 1847-il " országgyűlés 
nek mír Kossuth Lajos is tagja volt. 
Ennek az országgyűlésnek a megnyi - 
fását a „Pesti Hírlap“ következőképen
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TÁVIRATOK.
Burok haroza.

Pretória, novem'u3r 3 (Saját 
tudósítónktól.) Ma közzétettek 
17 hu evezető névsorát, a ki­
ket Kitchener lord augusztus 
havában kibocsátott pro klá­
nt á ez i ója értelmében hosszabb 
száműzetésre Ítéltek.

Pretória. november 3. (Saját 
tudósítónktól) Annak a búr 
osztálynak a vezére, mely 
Bensőv ezredest megtámadta, 
Botba Lajos volt, a ki egye­
sült egy másik kommandóval, 
mely nemrég Bethel közelé­
ben működött.

London, november 3. (Saját 
tudósítónktól.) ix ew-Castleból 
jelenti, hogy oda az a hir 
érkezett, hogy Botha Keresz- 
tély a fölkelők vezére és 
Botha tábornok unokatestvére 
Volkarustban fogságba esett. 
Botba Keresztély azelőtt a 
natali kormányzatnál volt al­
kalmazva és a háború kitö­
rése óta egy kommandót ve­
zetett.

Nyoloz millió eperfa
Budapest, november 3. (Saját 

tudósítónktól.) Darányi földmive- 
lésügyi miniszter rendeletére 
a kincstári erdőigazgatóságok 
területén nyolcz millió eper- 
fát tenyésztenek és osztanak 
ki a gyümöicsfatenyésztós fel­
lendítésére.

gyártó Mihály gazda tanyáján tör­
tént, hogy Szóid Lajos megyilkolta 
Kiss István 19 éves kocsist. Kerék­
gyártó Mihály találta meg Kiss Ist­
ván holttestét másnap reggel. Jelen­
test tett az esetről a rendőrségnek 
és az megindította a nyomozást. Mi 
hamarabb kitűnt, hogy a gyilkos 
nem más, mint Szabó Lajos, a ki 
Kiss István előtt szolgálta Kerék­
gyártó Mihályt. Szabó Lajost azon­
ban nem bírták meg alálni, bár a 
rendőrség minden elképzelhető nyo­
mon üldözte a 19 éves gyilkost. Egy 
hétig tartott a hajsza, melyről na­
ponként adtunk hirt, mig végre ma 
délelőtt sikerűit elfogni Kiss István 
gyilkosát Ujfehértón, a hova egy 
heti bujdosás után került. Az eset­
ről tudósítónk a következőket je­
lenti :

dócs András rendőrbiztosé az érdem, 
hogy a körmön font ficzkó kézre 
került.

Apróságok.
Budapest, november 3.

A Beilage.

Az éjszaki sark felé.
Krisztiania, november 3. (Sa­

ját tudósítónktól.) Mint a ten- 
fosteu jelenti, ujabb észak- 
sarki expedicziót készítenek 
elő az északi sarknak dele­
jesség utján való megállapí­
tása czéljából. Az expediczió 
vezetője a norvég Amundsen 
lesz.

Tegnap délután egy ujfehértói 
korcsmárosné kereste fel Végh Gyula 
helyettes rendőrfőkapitányt és azt 
mondta, hogy a lapokban közölt 
személyiéirás ío'ytán ráismert Szabó 
Lajosra, a ki az éj folyamán a 
korcsmájában volt és ott mulatott. 
Végh Gyula rendőrfőkapitány meg­
bízta Bctrdóoz András rendőrbiztost, 
— a ki már járt ez ügyben Fehér­
tón, — hogy menjen ki a korcsmá- 
rosnéval és tartóztassa le Szabó 
Lajost. Bardócz rendőrbiztos azon­
ban már hült helyét találta a fur­
fangos embernek, mert időközben 
úgy látszik, neszét vette a dolognak 
és elillant. Mindazonáltal nem ke­
rülte el sorsát, mert észrevették és 
figyelmeztették rá a csondőrőrsőt, a 
honnan aztán két ember ment Szabó 
Lajosért. Egy a vasúd állomás mel­
lett lévő korcsmában ivott, mikor a 
csendőrök meglepték és ma délben 
vasra ver ve kísérték Debnczenbe és 
átadták a kir. ügyészségnek.

Az uj földi gyilkost 
elfogták.

Szabó Lajos a börtönben —

— Saját tudósitónktéL —
Debreozen, november 3.

A múlt hó 28-án történt uj földi 
gyilkosságról annak idején kime­
rítő tudósítást közöltünk. Kerék­

adta elő : „Nov. 12-én reggel 9 óra­
kor elegyes országgyűlés a főrendek 
termében. Az országgyűlés megnyi- 
ása 10 óra után következet a pri- 
mási palota disz,termében, hol ő Fel­
sége, az udvari hölgyek, az ünnepi 
alkalomra megjelent követségek, vala­
mint a főherczegok, köztük a tizenhat 
éves Ferencz József-Károly főherezug 
— a mai király — is a karzaton je­
lent meg. Ez alkalommal 300 év után 
először szólt magyarul az uralkodó. 
V. Fevdinánd szavai ezek voltak : 
„Magyarország rendelt itt látni ör- 
vendek. Atyai szándékomat a királyi 
előadások mutatják. Fogadják biz'o- 
daíommal". Ezt a nevezetes momen­
tumot a legnagyobb magyar Széchenyi 
István is említi naplójában, hogy a 
terem sarkában néma gyönyörrel 
szemlélte és hallgatta a magyar nyelv 
diadalát.

Napjainkban már hosszú, egész 
politikai programme! tartalmazó ma­
gyar beszédet mond el a magyar 
király, a hogy ezt^ most is tette a 
budai váriakban lefolyt ünnepi meg­
nyitáson.

Az ügyészség értesítette a rendőr­
séget az eifogatásról. A rendőrség 
rögtön kihallgatta Szabó Lajost, a 
ki teljes beösmerésben van, de mikor 
azt mondták neki, hogy Kiss István 
meghalt, meglepődött és azt mondta, 
hogy csak most hallotta először. 
Részletesen elmondta mint hajtotta 
végre a gyilkosságot, de tagadja, 
hogy ölési szándéka lett volna. Csu­
pán megbotozni akarta Kiss Istvánt, 
mert — úgymond — ez kitúrta őt a 
helyéből. Elmondta, hogy bottal fel­
fegyverkezve ment be az istállóba 
vasárnap éjjel és mig Kiss István 
aludt, hármat ütött a fejére. Azt 
hitte, hogy elájult. Ekkor lehúzta az 
áldozatáról a gubát a mivel betaka- 
ródzott és az ágy mellett lévő pár 
csizmát magához véve, kiosont a 
tanyáról és gyalog ment onnan Tuv- 
kevére, majd Szolnokra. A meggyil­
kolt ember csizmáit hordta, mikor 
elfogták, de azt válj a, hogy a sza- 
lontai országúton eldobta a gubát, 
nehogy ráismerjen valaki. Szolnok­
ról részint gyalog, részint vasúton 
jött Uj fehértóra, de tagadja azt, hogy 
a héten Debreczenbon megfordult 
volna.

A fiatal gyilkos köpezős, alacsony 
termetű 13 éves legény és az arczá­
rói Ítélve nem mondhatná senki 
hogy gyilkosság terheli a lelkét. 
A czizmákat és a botot az ügyész­
ség elkobozta bűnjelként és most 
folyik a vizsgálat, hogy kiderüljön, 
vájjon a boszu, vagy a rablás miivé 
volt-e Kiss István meggyilkoltatása. 
A rendőrséget feltétlen dicséret illeti 
ezért a fárad hatlan buzgalmáért, 
melyet egész héten kifejtett Szabó 
Lajos keresésével és ugyancsak Bor

Simor herezegprimás igen tréfás em­
ber volt s nagy barátj i a szarkasz 
tikus vicceknek. Midőn még a Te 
rezvárosb m káp'ánkodott, a 40-es 
években valami „Katholischer Christ“ 
czitnü német „ Magyar Állam“ je­
lent meg a fővárosban. Kronperger 
Ántal, nem épen aseeta hirü pap­
nak szerkesztése alatt.

Egy ízben Simor káplántársáva- 
sétálgatva szemközt találja az ut- 
czán ezt a szerkesztőt, ki mellett 
görnbölyded gazdasszony gurult vé­
gig a Király-utcza járdáján.

— Te, ki az az asszonyi állat 
Kronperger mellett ? — kérdő tőle 
káplántáraa.

— Hát ki ? A Katholischer Car isi­
nek a „Beilage“-ja (melléklete).

Ezzel fölkelt az öreg s többé nem 
látták a kávóház előtt.

A predestlnatlo.
Egy jelenleg köztiszteletben állót 

királyi táblai elnök fiatal korában 
mikor utazni volt külföldön egy kissé 
túlságosan gyakorolta a hírhedt ma­
gyar bőkezűséget. Midőn már a pénz­
kérésnek szokott módjait kimerítette, 
a következő indokolással folyamodott 
atyjához, ki igen jómódú református 
lelkész volt :

„Édes jó apám ! Egy ideig mond­
hatom magam is aggódtam kissé 
felesleges költségeim miatt, de végre 
mint jó kálvinista megnyugorán, 
hogy igy van praedestinálva. Óhaj­
tanám, hogy édes apám is igy vegye 
a dolgot.

„Meghiszem fiam — feleié apja 
a küldött pénz mellett, hogy bő köl­
tésed praedestinálva van ; de vigyázz, 
nehogy az is praedestinálva iegyen, 
hogy mikor haza jössz, jól elpáhol­
jalak.

Albrecht főherczeg Fólegyházán.
Az ötvenes években tett kőrútjá­

ban Félegyházára érkezett Albrecht 
főheiczeg. Persze, hogy fényes fo­
gadtatásáról gondoskodott a Bezir- 
kerthum, mely kiállította a város 
összes lakosságát.

Véget érvén a conventi onális fo­
gadtatás, a főherezeg illőnek tartá a 
város előkelőivel pár szót váltani. 
Ennél fogva kiszemelt egy öreg 
urat és természetesen németül, tár­
salgásba elenyedett vele.

— Wie viel Einwohner zähilt 
Jahre S'.adt ? kérdé a főherczeg, 
eszébe jutván, hogy egy Sárospata­
kon ő is bevágott Márton gramati- 
kájából pár szót németül, feleletül 
elmondá iszonya németséggel egy 
szusra az első mondatot.

— Die Fedem der Vögel sind öf­
ters gelb, ruth, oder grün. . .

Persze, hogy a főherczeg sem kí­
sértette meg a Kunságban tőbször a 
német beszélgetést

CsDOZor és a kocsisok.

Czuczor Gergely kufstenini fogsága 
után Pestre jött és két évig Bala- 
ton-Füreden igyekezett helyreállí­
tani megrongált egészségét. Meg kell 
jegyezni, hogy ő minden elevensége 
mellett sem szerette a társaságot, kü­
lönösen pedig nem szerette a füredi 
zajt.

1853 ban feltűnő sok vendég gyűlt 
össze az Annanapi hétben, különö­
sen sok urfi, kik fogataikkal a ká­
véház előtt dicsekedtek és órákig 
egyebet nem hallánk lókupeczkedés- 
ué!. Az egésznek koronáját is feltet­
ték és többen kiálltak négy lovas os­
torral versenyt durrogatni és épen 
közelünkben a győztes egyik barátja 
nem győzte dicsérni, hogy minő je­
les kocsis. Czuczor megunta a dur- 
rogatást, meg a hosszú dicsőitgetést 
is s némi éllel kérdi a dicsérőt ?

— Hát az urfi tud-e egyebet is ?
— Nem szorult az arra — mondja 

a kérdett, megél az a magáéból is.
— Megengedem — mondja Czu- 

ozor kipirulva, —- hogy egy kocsis 
kevésből megél : hanem a haza nem 
él meg egy kocsisból.

Ninos a helyén.
Nagy derültséget okozott 1856 ban 

az országgyűlésen az, hogy Deák 
Ferencz elhagyta a helyét, mely 
tudvalevőleg a centrum közepén voit 
a átment Ghyezy Kálmánhoz, ki a 
baloldalon ült s leült melléje disku- 
rálni.

Egyszer csak szólítja a jegyző :
— Következik Deák Ferencz !
— Nincsen itt, — kiáltják többen 

a centrumból.
r ,77, Itl ™ b*z aa’ ~ szóit Deák 
felállva Ghyczy mellől — csakhogy 
nincs a helyén ! S aztán onnan "a 
baloldalról mondta el egyiket legre- 
mekebb beszédeinek.

LlÁ'U

* A király Budapesten. Budapest­
ről táviratozzak: Ő felsége, a király
holnap, hétfőn reggel 6 óra 5 percz- 
kor Gödöllőről a keleti pályaudvaron 
Budapestre érkezik. Délelőtt 10 óra­
kor általános kihallgatást ad. Délután 
5 órakor vissza utazik Gödöllőre. 
Ő felsége, az eddigi intézkedések 
szerint november 6-án, szerdán uta­
zik el Bécsbe.

* Öngyilkos leány. Az alsó-józsai 
kertekben egy fiatal 17 éves leány 
tragikus öngyilkossága foglalkosziatja 
az embereket. Dede Mari az öngyil­
kos leány neve, aki tegnap délelőtt 
szülei házában a padláson felakasz­
totta magát. Az apja találta meg, 
de már későn, hogy megmentse a 
szép leányt az életnek. Már napokkal 
ezelőt rnondti az ismerőseinek, hogy 
öngyilkos le=z, mert csak pár hét 
előtt halt meg Dede Mari kedvese, 
egy fiatal jómódú legény és az 
keserítette el annyira a leányt, hogy 
az öngyilkossághoz folyamodott.

* Jókai koszorúja. Budapestről tá- 
viratozza tudósiiónk : Jókai Mór­
nak azon följelentését, hogy néhai 
felesége, Laborfalvi Róza sírjára tett 
koszorúját Feszly Árpád né lepte da­
rabokra. Németh B 4a rendőrtiszt vi­
selő vette jegyzőkönyvbe. A panasz 
jegyzőkönyvvel Sajó Sándor rendőr­
kapitány, aki a kerupesi temetőben 
akkor felügyeletet tartott, b;terjesz­
tette a főkapitánysághoz, ahonnan 
az illetéket nyolczadilc kerületi 
kapitánysághoz teszik át további el­
járás végett, a mely mint kihágási 
ügyet, a szokásos tárgyalás megtar­
tásával intéz ei. A feljelentést tar­
talmazó jegyzőkönyv még nem érke­
zett be a Vili. kér. kapitánysághoz. 
Mihelyt beérkezik, kitűzik a kihágási 
tárgyalás idejét.

* Lövés az éjszakában. Léleksza­
kadva íu'ott az éjszaka a rendőrségi 
központba Sinkovics Nándorné és azt 
mondta, hogy egy Vohaszki István 
nevű szabósegód az utczáról rálőtt, 
a mint be akart menni az ajtón. A 
rendőrség tehát kiment a Jókai utcza 
13. számú ház elé, a hol a dolog 
történt. Előkerült Vohaszki István 
is, a ki azt állítja, hogy csak a le­
vegőbe lőtt, nem pedig az asszonyra. 
Mivel a kapun nem volt jele a lö­
vésnek, a szabósegéd állítása való­
nak bizonyult és kitűnt, hogy az 
asszony ijedtében rohant csak a 
rendőrségre. Vohaszki Istvánt fogva- 
tartották.

* A bajonét. A központi rendőrsé­
gen Fülöp rendőrbiztos Íróasztalán 
egy árva bajonét fekszik, az éjszaka 
találta az őrjárat, a mint egy szűk, 
elhagyatott utczán végezte a sétn- 
körutját. A bajonét igy került a rend­
őrséghez. Ez azonban mind nem az 
egész történet, a mi a bajonéthoz 
fűződik. Á hova reggeli órákban egy 
borzas hajú ós az éjszakai szerelmi

.
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tivornya következtében lehangolt, de 
csinos oselódleány állított be a rend­
őrbiztoshoz.

— Mi baj, leány ? — kérdezték 
tőle. A leány azonban őtölt-hatolt és 
sovárgó szemeket meresztett az asz­
talon heverő bajonétra.

— Azt a vőlegényem vesztette el 
az éjszaka.

Aztán nagy faggatásra elmondta, 
hogy a pádon ültek az u'czán, de a 
bajonót nagyon kényelmetlen volt és 
a bakát zavarta a szabad mozgásban, 
tehát leültette. Időközben a földre 
esett. Mikor meglátták, hogy jönnek 
a rendőrök, beosontak az udvarba, 
de a baj ónét künn maradt. Most 
nem mer a kaszárnyába menni a 
vőlegénye, a mig vissza nem adják 
a fegyverét. A rendőrség azonban 
nem adta vissza és a szép leány bá­
natosan ment haza az ott rekedt 
vőlegényhez.

* Köszönetnyilvánítás. A mi ked­
ves rokonainkat és jóakaróinkat, to­
vábbá úgy a Pinozér Egylet, mint 
az önálló munhás betegeególyző 
pénztár tekintetes elnökségét, vala­
mint általában mindazokat, kik sze­
retett kis Béla fiúcskánk temetésén 
megjelenésükkel fájdalmunkat meg­
osztani és enyhíteni szívesek voltak, 
felkérjük, hogy a részükről megnyil­
vánult igaz részvétükért fogadják ez 
utón is hálás kőszönetünket. Debre- 
czen 1901. november 4. Vetéssy Mi­
hály és neje Wiesner Antónia.

* Értesítés. A következők közlé­
sére kérettünk fel : A polgári fa il­
letőségnek hazaszállítása iránt a 
gazdasági egyesület titkári hivatalá­
nál (városház I-ső emelet 14. szám) 
a megrendelések elfogadtatnak. A 
hazaszállított fa ölbe rakva, kifogás­
talan mennyiségben adatik át.

x Automobil kocsi érkezik nov. 3-án, 
vasárnap városunkba, egy budapesti 
raktárostól eladás ozéljából. Mogte- 
kininelő és mindennemű felvilágosí­
tást nyújt maga a tulajdonos. Szives 
megkeresések a fiz'Ara-szállodába ké­
retnek, a hol a tulajdonos két napig 
marad Kocsik már 700 írttól fel­
jebb megrendelhetők.

x Elveszett női aranyóra. Tegnap 
délután a Csapó-utczálól a nagy­
templomtérig vezető utón egy kettős 
fedelű női arany óra elveszett, a 
becsületes megtaláló a ref püspöki 
hivatal irodájában Hajdú Zsigmond 
titkár urnái jelentkezve illő jutalomba 
részesül.

Szerkesztői üzenetek.
Tudósító. M.-Szigel Tudósítása hi­

ányos. így nem használhatjuk. Iga­
zolványt csak belső munkatársak 
kaphatnak.

S. L. Kaba. Köszönjük, de nem 
foglalkozhatunk vele.

SZÍNHÁZ és ZENE.
— (Vasárnapi előadások.) Dél- 

utünni előadásnak a Oyurkovics leá­
nyok at tűzte ki az igazgatóság. 
Zsúfolt ház előtt folyt le Herczeg 
Ferencz kitűnő vigjátóka és a közön­
ség mindvégig jól mulatott a Gyur- 
kovics mama két leányán. Fái Flóra 
igen kedves Katinka volt. Csupán a 
színlelt féltékenység! jelenetet ejtette 
el. Ilerozeg Ferencz nem úgy kép­
ei te azt. Ne feledjük el, hogy oly- 
k°r a színlelt tragikus is beilleszt 
hető egy vígjáték keretébe. Miczit 
ez esetben Takács Mariska játszotta. 
l'anay kitűnő Horkay Feri volt. 
Komjáthy az ő megszokott művésze 
tével játszotta Radványi ezredest.

Este a Oyimesi vadvirág került 
szinre. Kállay Lujza asszonynyal a 
czimszerepben. Ebben a szerepben

Kállay Lujza drámai ereje és az 
utolérhetetlen népszínmű énekesnői 
temperamentuma a maga tiszta mi­
voltában jut érvényre. Eszünkbe jut 
ilyenkor az, vájjon Makó igazgató 
pótolni fogja-e azt az űrt, a 
mely Kállay Lujza megválásával a 
nyomában marad. A csekély szám­
ban megjelent közönség hossza­
san tapsolta a művésznőt az ének­
számai után, mintha éreznó, hogy 
jövőre már más közönség fog neki 
tapsolni. Szabó Irma igen megnyerő 
jelenség volt Mária szerepében. Kom 
játhy maga volt a megtestesül (csángó 
becsület, Imre szerepében finom szí­
nezésével. Nagy Gyula harangozója 
és Sziklny Marczija, kaezagtató alakí­
tás volt. Székely (Gyurka) dalait 
jói fogadta a közönség.

TÖRVÉNYKEZÉS
§ A házi szárnyasok réme. Mára- 

maros-Szigetről Írja tudósítónk Cse­
resnyés Aladár valóságos réme volt 
a házi szárnyasoknak. Ennélfogva 
napirenden voltak nála a csirke, tyuk, 
pulyka és galamb lopások. De Cse­
resnyés nem elégedett meg az ide­
genek megkárosításával, hanem az 
édes atyját sem kímélte, akitől tyú­
kokat, ezüst és ruhaneműt lopott el. 
Ä szárnyasokat aztán potom áron 
elócsárolta a ruhát és ezüstnemüt 
elzálogosította és az igy szerzett 
pénzt elkártyázta. Tegnap állott tör­
vényt fölötte a m.-szigeti kir. tör­
vényszék főtárgyalási tanácsa dr. 
Szedlák István kir. törvényszéki biró 
elnöklete alatt.

Védő Gavallér Lajos ügyvéd volt, 
dr. Kábán Lajos pedig Taraczkőzi 
Jánost, egy 20 éves suhanozot védett, 
a ki Cseresznyésnek egyik galamb 
lopásban segédkezett.

Cseresnyés Aladár, ki jómódú szü­
lők gyermeke, még csak 18 éves, de 
már többször volt büntetve, három 
gimnáziumot járt, azonban az iskolát 
abbanhigyta és egész odaadással élt 
mesterségének — a lopásnak. Hogy 
e téren milyen rekordot ért el, leg­
jobban bizonyítja az, hogy a káro­
sultak vagy 20-an vannak.

Vádlott, a ki vizsgálati fogságban 
volt, a főtárgyaláson mindem taga­
dott, azt adván elő, hogy kényszerű- 
ségből ismerte be a lopásokat az 
előnyomozat folyamán, mivel a rend­
őrök ütötték-verték. S arra czáfolta 
a tanuk vallomását, mindegyikre volt 
valami megjegyzése, azonban a tanuk 
kivétel nélkül reá vallottak. A kir. 
törvényszék a vád- és védelem meg­
hallgatása uíán Cseresnyést 6 hónapi 
fogházra Ítélte, a mit a szenvedett 
vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett, 
társa Daraczközi 3 napot kapott.

RERENYCSARKOK.
Ä mit az éj betakar.

Angol regény.
Irt»: Mles Braddoa. 172.

A vendéglő ajtaja előtt megállt 
és szolgára kiáltott. Ez rögtön kijött 
és átvette a kantárszárát.

— Hogy hívják ezt s helyiséget ?
— kérdó Reginaid.

— Frimiey, Sir. Tulajdonkép 
Frimley Commonnak nevezik, de az 
emberek csak röviden Frimleynek 
mondják.

— Mennyire vagyok a folyópart­
tól, a Thorpe-Hillalján ?

— Jó hat mórtfőldnyire, Sir 
— Tiszt isd meg lovamat, adj 

neki egy véka zabot. Kevesebb mint 
egy óra alatt ismét el akarok 
menni.

— Az nagyon is erős munka les?,
— felelt a szolga.
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— Lova már becsületesen futha­
tott.

— Az az én dolgom, — mondá 
büszkén sir Reginaid.

Azzal bement a házba.
— Van itt egy szoba, hol meg­

szánthatom kabátomat? — kérdő a 
buffet.

Csak kevéssel előbb vette észre, 
hogy egy lassú, sürü eső esett és 
hogy yadászkabátja egészen vizes.

— Ön is részt vett Sir a mai 
vadászaton ? — kérdó a vendéglős.

— Igen.
— Jól mutatott Sir?
— Nem, felelt röviden Reginaid.
— János vezesd a kis vendég­

szobába, — foiytatá a vendéglős a 
pinezérhez fordulva. — Egy ur már 
van ott, de az remélhetőleg nem 
tesz semmit Sir. Karácsonykor min­
dig sok a vendég. A szoba jól van 
fütve.

— Küldjön nekem egy pohár 
cognac ot, — válaszolt sir Reginaid 
és követte a pinezórt a szobába.

A nagy ódon kandalló előtt ült 
egy férfiú, kinek arczát elfódé az 
újság, melynek olvasásába mólyedve 
volt.

Sir Evers!eigh Reginaid nem tö­
rődött az idegennel. Közeledett a 
kandallóhoz, levető nedves kabátját 
és egy székre akasztá a pattogó tűz 
elé. Azután egy székbe vétó magát 
és a tűzre mereszté sötét szemeit.

Ezen helyzetben egy ideig moz­
dulatlanul mintegy szobor maradt 
és nem vévé észre, hogy szobatársa 
az újság mögül megfigyeli. — A 
pinezér olhozá az italt. A baronet 
azonban észre nem vévé.

Általában nem is mozdult előbb, 
mig az újság röktöni zsizsegése föl 
nem óbreszté. Ekkor türelmetlenül 
és a meglepetés felkiáltásával emeté 
fel fejét.

(Folytatjuk.)

Laptulajdonos : ösokonal-nyomda.

Hirdetmény,
Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügy- 
minizterium ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (IX. 
sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főáru- 

sitóknak árusítás végett kiadattak. — A Magyar Kir. Pénzügyminisztérium által jóváhagyott
terv itt következik : J sorsolási

A Magv. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Sorsolási Terve.
100.000 sorsjegy, 50.000 nyeremény.Kilenczedik Sorsjáték.

Első osztály
Betét 12 korona 

Húzás :
1901. nov. 21. és 22.

Második osztály
Betét 20 korona 

Húzás :
1901. decz. 18. és 19.

Harmadik osztály
Betét 32 korona 

Húzás :
1902. jan. 14.. 15. és 16

Nyeremény Korona Nyeremény Korona Nyeremény Korona
1 k 00000 1 á 70000 1 k 80000
1 „ *20000 1 „ 25000 1 „ 80000
1 „ 10000 1 „ 10000 1 „ 20000
1 „ 5000 1 „ 5000 1 „ 15000
3 „ 2000 6000 3 „ 3000 9000 3 „ 10000 30000
5 „ 1000 5000 5 „ 2000 10000 5 „ 5000 25000
8 „ 500 4000 8 „ 1000 8000 8 „ 2000 16000

30 „ 300 9000 20 „ 500 10000 10 „ 1000 10000
50 „ 100 5000 60 „ 300 18000 70 „ 500 35000

2900 „ 40 116000 3900 „ 80 312000 4900 „ 130 637000
3000 nyer. K. 240000 4000 nyer. K. 477000 5010 nyer. K. 898000

Negyedik osztály Ötödik osztály
Betét 40 korona Betét 32 korona

Húzás : 1902. február 12. és 13. Húzás : 1902. márczius 5. és 6.

Nyeremény
1 k
1
1 .
1 »
3 „ 10000

Korona
90000
30000
20000
15000
30000

Nyeremény
1 *
1 ,,
1 „
1 „
3 „ 10000

Korona
100000
30000
20000
15000
30000

5 . 5000 25000 5 v 6000 250: 0
8 . 2000 16000 8 „ 2000 16000

10 „ 1000 10000 10 „ 1000 10000
70 „ 500 35000 70 „ 500 86000

3900 „ 170 663000 3900 „ 200 780000
4000 nyeremény Korona 934000 4000 nyeremény Korona 1061000

Hatodik osztály
Betét 24 korona

Húzás: 1902. márczius 26-tól április 22-ig.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

Korona

1.000,000
(1ÍK.V millió)

S3
-i,=

1
1
1
1
1
1
o
3

20
50

400
720

1000
27800

Jutni.
Kor.

uyer.

30000

000000 600000
400000 400000

á 200000 200000
„ 100000 100000
„ 60000 60000
„ 40000 40000
„ 30000 60000
„ 20000 60000
„ 10000 200000
,. 5000 250000
„ 2000 800000
„ 1000 720000
„ 500 500000

200 5560000
nyer. és jutalom K. $>550000

Az I. osztály húzása 1901. november hó 21. és 22-én tartatik meg. A húzások a Magyar királyi állami
ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a huzási teremben (IV., Eskü-tér, 
bejárat a Duna-uteza felől.) — Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest, 1901. évi november hó 3-án.
Magy. Kir. Szab.

Osztály sorsjáték Igazgatósága.
Löttyay. Haaay.
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DÄBRBOZHNI FRISS ÚJSÁG,

Hol vásároljunk?
Legjobb a valódi

„Elefánt“ mosósziksó
kapható mindon jobb fiiszerkeroskedósben.

Boros Test^éreh
női ruhakelmék, /ásznak 
és kézimunkák kellékekkel.

I>el»i'eozen, Kosstutli-u.

Kegyes Ferenci
legrégibb és legnagyobb sirkőraktára 

Debreczenben, az Ipar és Kereskedelmi Bank 
palotájában.

Ili-,*- c posztó- és gyapjú;VVEISZ ADOLF szövet kereskedő
Debreczen, Kossuth-utcza Dörre Ferencz 

czukrázdája mellett.

szőnyeg, úri és női kész fohérnemii üzlete
Simonffy-utcza városi bérház.

cs. és királyi 
udvari szállítóKiller Ede

butoncyáros
Debreoieexit Piao»«uto*ft.

Székely Jenő és Társa
férfi-, női-, és gyermek-czipők. ingek, ka- 
apok stb. raktára, Piac/.- és Miklos-utcza 

sarkán.

Szabó istvási
gőzerőre berendezett asztalosiizlet-telepe 
Debreczen, Péterfia-utcza 64. sz. saját ház,

Szálloda ós vendéolő ’VáríS"
a városházzal szemben (Tulajdonos Németh 
András) kényelmos szobák, kitűnő magyar 

konyha, tisztán kezelt borok.

Neumann Testvérek te1
r czizma, kalap ós uridivat raktárában.

Debreczen, a Tisza-paJotában^^^^

Révész Zsigmondi
•zipő-, kalap- és uridivatáru-raktára

Debreczenben, a városi uj bérházban.

hl Darvas Testvérek tlt
női és gyermek-felöltők áruháza

Debreczen, Főtér, Hungária kávéház mellett

DlÄifm KÁROLY és FIA
doboz-papiráru és szab. fémkapocs-gyára 

Budapest, Mószáros-utcza 38. szám.

Lám SÁNDOR
üveg-, tükör-, porczellán- és lámpa-áruháza
Debreczen, Piacz- és Ilatvan-utcza sarkán.

LÖFKOIilTS ARTHUR
többszörösen kitüntetett legnagyobb 

óra és ékszerüzlete Debreczen, Főpiacz.

nONOGAN és SOMOSSY
KUNZ JÓZSEF és TÁRSA utódai

ajánlják : vászon, szőnyeg, fehérnemű divat 
6s rövidárukban dnsan felszerelt raktárokat.

HALMÁGYI SÁMUEL
elsőrendű női ós gyermek-felöltők divat­

áruháza
Debreczen. Piacz-utcza a Főpostávai szemben

elsőrendű fű­
szer- ős cse-
Bika-szállo-

Czeglédy és Polgár
möge üzlete. Piacz-utcza 
dával szemben.

Váray József S£.
és gyiimö'cs-termékek nagybani raktára. - 

Városi uj bérház.

Pásztor gyula és társa
vas-, szerszám- és rézártt-kereskedése 

Debreczen, Csapó-utcza, Bank-ház.

Katz Herman
Diikn á PTIhÓ7 DEBRECZEN ♦♦
KUUd-arUUttZ a fötözsdóvel szemben.

Ruhafestő és tisztító
Hrabéczy Antal

Debreczen, Széchényi-utoza 42, szám alatt.

tiszti-, férfi-, nő 
és gyermekezipő 
üzlete 11-...

Debreozen, Battyányi-utcza 6. (Stleber ház.)
Liener Sámuel
Kovács Kálmán és társa
legjobban berendezett hentesáru üzlete

Debreozen, Rózaa-tór és a Gróf Dógenfeld-tér sarkán.

Magyarorsndg leghirnevesebb 
dsvdny-gyégyforrdsai a

•gyógyít mint 
» drága 

Selters. ABiksmdi 
Sstojkai
Bérlők : Almer Lajos és Kdroly 

Nagybánya.
Kapható minden füseeriialetben.

oaonos a 
karit hadival.

F Él!
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November 4.

Czukorédes

Debreczen! Torma
kicsinyben avagy 
mázsa számra

kapható

Sfíontseü Séza
főszer- és csemege-üzletében
..... Kossuth-utcza.

Vendéglő bérbeadás.
A hajdudorogi nagyven- 

dóglő folyó évi január i-től 
egymásután következő 3 évi 
időre haszonbérbe fog ki­
adatni, 1901. évi november hó 
10-én;délelőtt 9 órakor a Dorogi 
községházánál, kikiáltási ár 
1000 korona.

A feltételek a Hajdudorogi 
községi főjegyző irodában 
megtekinthetők.

Hajdu-Dorog, 1901. okt. 31.
Farkas Győző, Rojk Imre,

főjegyző főbíró.
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KOSSUTH-UTCZA 13.

I
* ! a Ajánlkozunk a sokszorosító-szakmába vágó mindennemű egyszerű, de ízléses, valamint művészies kivitelű dísz­

munkák elkészítésére. Modern berendezésűnkkel és kitűnő munkaerőnkkel a legnagyobb igényeket is kielégíthetjük.

önyvkötészetünk ***** j| "Dapi^kereskedésünk ***
" a modern technika eszközeivel dúsan felszerelt jj ^ a kor igényeinek megfelelően berendezett üzlet,

diszmü-intézet, elvállalja gyors, olcsó és Ízléses 
elkészítéséi minden e szakmába vágó munkáknak.

melyben a legjobb minőségű papír-, iró-, rajz és 
festészeti szerek kaphatók.

,1 Aas TJJ

Debreezeni ppiss Újság
kiadóhivatala.

hirdetéseket a le^jutányosabb árban vállalunk és azokat feltűnő, ízléses alakban közöljük.
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Nyomatott a „Csokonai”-nyomdában Debreczenben


